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EXPOSITION à Gand le jeudi 31 mars 2011.


Inscription pour le 28 février 2011.
L’exposition Passé coloré. Famille en guerre s’attarde sur l’événement le plus traumatisant du vingtième siècle : la deuxième guerre mondiale. Les gens qui ont vécu la guerre racontent ce qu'ils ont traversé lors de l'automne 1944.  Il s'agit de témoignages tout en contrastes, qui confèrent un visage humain au grand récit de la guerre.

Passé coloré. Famille en guerre est une exposition qui aborde l’histoire complexe de la deuxième guerre mondiale en tant qu’œuvre des hommes. Comment des gens ordinaires réagissent-ils en des temps extraordinaires ? Après l’offensive allemande en Belgique, la population va très vite reprendre ses petites habitudes. La plupart des Belges essaient de survivre le mieux possible à cette période d’occupation. Ils ne soutiennent pas la nouvelle autorité et ses règles, mais ils s’adaptent aux circonstances : ils subissent la guerre. Une minorité va toutefois prendre position et soit soutenir l’occupant soit entrer en résistance active. Ces gens devront assumer les conséquences de leur engagement durant, mais aussi après la guerre. D’autres, surtout les Juifs, sont les victimes de la haine raciste du régime nazi, qui ravage tout sur son passage.
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Passé coloré. Famille en guerre met l’accent sur ce passé contrasté. Le point de départ est le suivant : la guerre pousse à faire des choix. Même 65 ans plus tard, ces choix ne peuvent pas laisser le visiteur indifférent.
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L’EXPOSITION
L’exposition prend place dans l’impressionnant réfectoire de l’abbaye Saint-Pierre de Gand. Le visiteur déambule avec un audio-guide à travers les expériences de vie de 10 personnes ordinaires en l’an 1944. Il y entend des récits émouvants, étonnants ou galvanisants. Dans l'espace 'Nieuwe Keuken', le visiteur peut voir et écouter un certain nombre d’experts de la deuxième guerre mondiale

Passé coloré. Famille en guerre est une exposition organisée par Kunsthal Sint-Pietersabdij, l'Instituut voor Publieksgeschiedenis et le CEGES – Centre d'études et de documentation Guerre et Sociétés contemporaines
ADRESSE
Sint-Pietersabdij
Sint-Pietersplein 9000 Gent

PROGRAMME DE LA JOURNÉE
Arrivée à l’entrée de l’exposition à 11h00.

Distribution des audio-guides - durée de la visite 1h30 à 2h.
Possibilité de déjeuner sur place dans un restaurant-bar aménagé dans le style des années 40-45 (petite restauration) - Déjeuner libre.
15h00 visite originale de l’abbaye Saint-Pierre : Exposition temporaire « Alison  ou le secret des anges déçus ».
Durée : 1h30 à 2h.
INSCRIPTION Attention ! Groupe  maximum de 20 personnes

Date limite de l’inscription : le 28 février 2011. Dès le 25 février téléphonez au 010/45 55 57 avant 09h pour savoir s’il reste de la place.

Verser la somme de 18 € au compte de AEDE-EL n°-001-3302904-33
BIC GEBABEBB/IBAN BE79 0013 3029 0433


Commentaires de presse

Aujourd’hui la visite d’un musée avec le moviguide ne sera plus jamais pareille.

Une histoire d’amitié, d’innocence et de trahison(De Morgen).
« comme quoi l’histoire de l’abbaye n’est pas forcément aride et fastidieuse » (De Standaard).
Toute l’histoire baigne dans une ambiance mystérieuse, genre « Le nom de la rose » (Het Volk/De Gentenaar).
Alison" est une aventure virtuelle ayant pour thème l'histoire de l'abbaye Saint-Pierre de Gand. Le moine Alison erre dans les bâtiments séculaires de l'abbaye et entraîne les visiteurs à sa suite pour un voyage dans le temps Il les conduit dans des passages et des lieux insoupçonnés et révèle peu à peu les secrets de l’abbaye.et de ses anciens occupants.


Comment s’y rendre ?

Par le train : Gare Gent-Sint-Pieters.
Par les transports en commun au départ de la Gare Gent-Sint-Pieters :
· autobus 34, 35, 36, 55, 55S, 57, 58, 70, 71, 72, 73, 74, 76, 77 (arrêt Heuvelpoort).
· tram 1 (arrêt Kortrijksepoortstraat).
A pied à partir du centre :
· suivez la signalisation pour les pietons vers Le Quartier des Arts: Kunstenkwartier / Sint-Pietersplein-site / Sint-Pietersabdij (Abbaye St-Pierre).
En voiture : P10 - parking souterrain Sint-Pietersplein
· autoroutes E 17 - E 40 - sortie Gent-Centrum – 
· B401, sortie nr.1 "Alle richtingen" (toutes directions), 
· prendre à gauche aux premiers feux de signalisation,
· continuer tout droit jusqu'aux feux suivants (Heuvelpoort), 
· prendre à droite et continuer par Overpoortstraat jusqu'à Sint-Pietersplein.
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