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Une journée à la mer le 28 août 2010
“En visite chez Ensor», à Ostende
avec entre autres Wassily Kandinsky, Emil Nolde, Edouard Vuillard, Max Kaus, Willy Finch, Henri Storck, Constant Permeke, Jean Brusselmans, E.L.T. Mesens, Roger Raveel, HenryVan de Velde, Emile Verhaeren, André Malraux et Stefan Zweig.



James Ensor est Ostende. Ostende est James Ensor. Hormis une brève période passée à l’académie des Beaux-arts de Bruxelles, le ‘Maître ostendais’ est resté toute sa vie un fidèle résident de la reine des plages. C’était l’apogée de la belle époque et Ostende était en relation directe avec toutes les grandes capitales européennes, de Londres, Paris et Berlin à Istanbul et Moscou. Puis sont arrivées  la Première Guerre mondiale, l’entre-deux-guerres avec ses nombreux avant-gardistes et enfin la Seconde Guerre mondiale. James Ensor (13 avril 1860 - 19 novembre 1949) a vécu tout cela depuis son exil délibéré à Ostende.

Dans l’exposition “En visite chez Ensor”, le Mu.ZEE réunit pour la toute première fois tous les artistes plastiques, écrivains, cinéastes, directeurs de musée et collectionneurs qui ont rendu visite à James Ensor. Ses amis et concitoyens, mais aussi ceux qui se sont rendus à Ostende spécialement pour Ensor, parmi eux Kandinsky, Nolde et Vuillard. Ils conversaient sur la politique, la littérature et l’art, dans l’atelier et le séjour du maître, qui est considéré comme un personnage clé de l’entre 19ème et 20ème siècles. 
“En visite chez Ensor” est une exposition avec et sur James Ensor: l’artiste vu par ses nombreux invités, ou encore le monde jetant un regard historico-artistique sur Ensor et Oostende.

Le cent vingt-cinquième anniversaire d’Ensor est inauguré et célébré à Ostende avec une exposition unique et 150 activités différentes, dans et en dehors du Mu.ZEE, comptant entre autres des cortèges, des représentations et l’ouverture du tout premier centre de recherches sur la vie et l’oeuvre de James Ensor.
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INSCRIPTION AU PLUS TARD POUR LE 30 JUIN 2010 par un paiement de 14 € (entrée et visite guidée en français) au compte de l’association AEDE :

001-3302904-33 - asbl AEDE-EL
BIC : GEBABEBB/ IBAN BE79 0013 3029 0433
7, voie du Vieux Quartier - 1348 Louvain-la-Neuve.
Communication : Ensor 28/8/10. Indiquez le nombre de  personnes.

Maximum de personnes : 25.
RENDEZ-VOUS auMu.ZEE à 11h20

Option : Possibilité de découvrir le restaurant Périgord de l’hôtel des Thermes à Ostende lors du déjeuner. Menu 3 plats à 32 € hors boissons.
Places limitées. Je devrai tenir compte des dates de versement.
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Si vous souhaitez la visite guidée + le déjeuner, merci de verser 46 € pour le 30 juin. (Bien indiquer le nombre de personnes.)
Bien cordialement.
Marie-Thérèse ROSTENNE.
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