LA CROATIE, PAYS AUX MILLE VISAGES



Voici le projet du voyage auquel, je vous invite durant les vacances de Pâques 2009. Voici les prix pour ce voyage et valable jusqu’au 12 septembre 2008. 
J’ai une option sur  quelques places dans l’avion Bruxelles/Zagreb et Dubrovnik/Bruxelles via Zagreb et le prix de ce vol m’est garanti jusqu’au 12 septembre 2008. Vous savez comme moi que les prix des vols changent constamment et que les taxes augmentent régulièrement. Aussi, faites moi savoir dès que possible si vous désirez participer à ce voyage qui aura lieu s’il y a au moins 15 participants au 12 septembre 2008. Bien sûr ce prix diminuera à partir de 21 personnes. Parlez-en autour de vous et invitez vos amis et connaissances à participer à ce beau voyage.
Bien cordialement.
(
Marie-Thérèse ROSTENNE.
P.S. Il sera possible de s’inscrire jusqu’au 15 octobre 2008 sans aucune garantie du prix valable jusqu’au 12 septembre 2008.


LA CROATIE. Terre de marins, la Croatie est tournée vers la mer Adriatique et ses 1001 îles. Toutes sublimes et pour la plupart encore sauvages, elles déploient leurs charmes dans une végétation méditerranéenne. Influencée par ses origines à la fois slaves et latines, la culture croate n’en est que plus exceptionnelle. Une dualité que l’on retrouve dans ce peuple si accueillant, dans l’architecture austro-hongroise qui se mêle au style vénitien ou encore dans les paysages qui allient montagnes et lacs à quelques kilomètres des plages bordées d’eau turquoise. La Croatie est une vraie destination d’avenir, et son récent succès ne peut que vous le confirmer.
LE MONTENEGRO. Le 21 mai 2006, les Monténégrins décidaient par referendum de voler de leurs propres ailes après quasiment un siècle de dépendance par rapport à la Serbie. Ce petit pays des Balkans est donc en pleine mutation tant sur le plan politique qu'économique. Destination touristique très prisée avant l'éclatement de la Yougoslavie, le Monténégro a bien l'intention de redevenir le lieu de villégiature privilégié de la Méditerranée, à l'instar de sa voisine la Croatie. Pays de montagnes et de vallées encaissées où la nature s'exprime avec exubérance, le Monténégro est une contrée qui s'explore, un séjour de choix pour les amoureux de nature et de randonnée. Enfin, son littoral découpé, d'une fascinante beauté, nous invite.


PROJET DU PROGRAMME
Voyage culturel AEDE en Croatie et Bosnie-Herzégovine

· JOUR 1 - Mercredi 8 Avril -BRUXELLES  ZAGREB

Arrivée à Zagreb, accueil aéroport et transfert en autocar. 
Visite guidée de la ville de Zagreb, capitale de la Croatie.

La ville fut fondée sur deux collines, Kaptol et Gradec, qui sont maintenant les vieux quartiers médiévaux de la « Ville Haute ». Parmi les ruelles, vous découvrirez l’Eglise St Marc avec le blason de Zagreb sur le toit et la cathédrale Saint Etienne. Puis en passant par la fameuse Porte de Pierre qui sépare la « Ville Haute » de la « Ville Basse », vous visiterez les quartiers bâtis sous l’époque austro-hongroise : la place centrale du Ban Jelašić, les places Tomislav et Strossmayer.

Installation à l’hôtel 3* à Zagreb.
Dîner & nuit à l’hôtel.
· JOUR 2 - Jeudi 9 Avril - ZAGREB – SLUNJ - PLITVICE
Apres le petit déjeuner départ en matinée vers PLIVITCE. Bref arrêt à SLUNJ (visite libre). Départ vers Plitvice. Arrivée à Plitivice.

Installation à l’hôtel à Plitvice, htl 3* .
Après-midi : visite libre du PARC NATIONAL DES LACS DE PLITVICE. C’est une zone naturelle d’une beauté et d’une importance exceptionnelles. Seize grands lacs sont reliés entre eux par des centaines de chutes d’eau. Cela donne naissance à une multitude de torrents et cascades que l’on franchit par des chemins sur pilotis. La multitude de bassins aux eaux vert turquoise donne des paysages d’une extrême beauté. Le parc national dans son ensemble couvre 200 km². 
Grâce à sa beauté incomparable et à l’abondance de sa flore et de sa faune (dont de nombreux ours), la région a été transformée en Parc National dès 1949 et fut inscrite sur la liste du Patrimoine Naturel Mondial de l’UNESCO en 1979. 

Dîner & nuit à l’hôtel.
· JOUR 3 - Vendredi 10 Avril - PLITVICE – NIN - ZADAR
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Après le petit déjeuner départ en matinée vers le littoral dalmate en direction de la ville de NIN. Temps libre à Nin (adorable petite cité fortifiée) et départ vers ZADAR (Une des plus anciennes villes de l’Adriatique). Visite guidée de cette cité maritime située sur une presqu’île recelant un beau patrimoine romain et byzantin. Vous admirerez les vestiges du forum antique au cœur de la ville bordé par l’église préromane de Saint Donat, construite en forme de rotonde au début du 9ème.
Apres la visite temps libre.
Installation à l'hôtel  à Zadar ou région Zadar 

Dîner & nuit à l’hôtel.
· JOUR 4 - Samedi 11 Avril - ZADAR – SIBIENIK - SPLIT

Petit déjeuner à l'hôtel.

Continuation par la route côtière en direction de Trogir. Arrêt en chemin à ville ŠIBENIK célèbre pour sa cathédrale Saint Jacques, chef d’œuvre du gothique flamboyant avec une coupole Renaissance réalisée en dalles de pierre, unique du genre dans l’histoire de l’architecture. Cette cathédrale est d’ailleurs depuis peu classée par l’Unesco. Temps libre.
Poursuite du parcours avec arrêt-photos à PRIMOŠTEN, pittoresque village de pêcheurs sur une presqu’île.

Continuation vers Split. Installation à l'hôtel à Split ou région Split.
Dîner & nuit à l’hôtel.

· JOUR 5 - Dimanche de Pâques 12 Avril -SPLIT – TROGIR - SPLIT

Matin : visite guidée de SPLIT, la ville de Dioclétien. Connue pour son héritage romain, cette cité possède l’un des patrimoines architecturaux les plus importants de Méditerranée (classé par l’UNESCO depuis 1979).
Le cœur de l’actuelle cité occupe les vestiges du gigantesque palais (28.900m²) que l’empereur romain Dioclétien se fit construire en 295 après JC. Il symbolisait la puissance de Rome en ces temps troublés et le raffinement de la cour impériale. Ce palais/villa fortifié est encore parfaitement bien conservé. Mais le caractère unique de la ville naquit dans la transformation du Palais les siècles suivants. Au lieu de détruire l’édifice, les différents peuples l’ont utilisé pour s’y réfugier (contre les invasions barbares,  les incursions des pirates et des Ottomans et lui ont donné de nouvelles fonctions. Chaque période successive a laissé ses empreintes : arts roman, gothique, Renaissance, baroque. 

Ainsi naquit la ville actuelle de Split. On peut ainsi se promener dans la plupart des édifices antiques du palais : la visite guidée vous fera découvrir le Péristyle, le cœur du palais antique entouré de hautes colonnades corinthiennes et d’un sphinx égyptien, le mausolée « païen » de Dioclétien, transformé en cathédrale chrétienne avec le plus haut clocher de la côte croate, le temple de Jupiter devenu baptistère, les anciennes portes monumentales antiques, les soubassements du palais… Vous pourrez aussi parcourir quelques unes des ruelles de la vieille ville qui sont imprégnées de la présence vénitienne qui dura du 15ème siècle jusqu’à Napoléon en 1797.

Après la visite temps libre.
Apres – midi : visite de la charmante ville médiévale de TROGIR. Cette petite ville-musée concentrée sur une île est classée au Patrimoine Mondial par l’UNESCO. Typiquement méditerranéenne avec ses remparts et ses ruelles tortueuses bordées de demeures gothiques et Renaissance, la ville est dominée par la cathédrale consacrée à St Laurent. Son portail est un chef d’œuvre de la sculpture romane.

Retour à l’hôtel de Split ou dans la région de Split.

Dîner & nuit à l’hôtel.

· JOUR 6 - Lundi 13 Avril - excurison SOLIN

La matinée sera consacrée à la visite des ruines de l’antique SALONA, fondée au 3ème siècle avant notre ère. Durant l’époque romaine, Salona fut la principale cité de Dalmatie. Elle devint dès le début du 4ème siècle après J.C. l’un des centres les plus actifs du Christianisme sur la côte dalmate.  De nos jours, on peut se promener à travers les ruines de cette ville et visiter l’amphithéâtre qui pouvait contenir jusqu’à 20 000 personnes, les établissements thermaux romains, l’église épiscopale, des villas…
Retour à l’hôtel Split ou région Split.

Dîner & nuit à l’hôtel.
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JOUR 7 - Mardi 14 Avril - SPLIT – MOSTAR - DUBROVNIK

Petit dejeuner à l'hôtel. Départ vers Mostar. 
Capitale de l’Herzégovine, Mostar est une ville au charme indéfinissable, l’Orient à quelques kilomètres de la côte adriatique. 

Fondée autour de son pont enjambant la rivière Neretva aux eaux émeraude, Mostar présente encore de nos jours son quartier turc des 16ème et 17ème siècles avec ses ruelles bordées d’artisanat, son vieux bazar, ses mosquées, ses maisons turques et son atmosphère orientale.

Malgré les destructions subies pendant les récentes hostilités, la ville présente à nouveau ses richesses architecturales au visiteur du monde entier et vous accueillera chaleureusement. Le célèbre Vieux Pont ou Stari Most est fidèlement reconstruit. 
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A direction Dubrovnik vous ferez un arrêt au village de Pocitelj, avant poste de l’Empire ottoman qui possède encore quelques monuments de cette époque. 

Arrivée à Dubrovnik, installation à l'hôtel 3* à Dubrovnik.
Dîner & nuit à l’hôtel.

· JOUR 8 - Mercredi 15 Avril - DUBROVNIK
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Matinée dédiée à la visite guidée de la « Perle de l’Adriatique », l’ancienne Raguse, la cité-Etat indépendante, rivale de Venise.

La Vieille Ville est classée au Patrimoine Mondial Culturel par l’UNESCO. Bâtie à l’intérieur de puissants remparts, avec ses étroites ruelles, ses nombreux escaliers qui rejoignent le cœur de la ville, cette «ville musée», faite de marbre et de dalles lisses, a su conserver au fil des siècles son goût de l’art en veillant soigneusement sur son patrimoine architectural et culturel.

Vous débuterez la visite par une approche panoramique de la ville (en autocar). Superbe vue sur les remparts ceinturant la ville, les toits rouges d’où se dégagent les principaux monuments de la ville, l’Adriatique et le vieux port de Dubrovnik où sont alignés les petits bateaux de pêche. 

Arrivés par l’autocar au pied des puissants remparts, vous entrerez (à pied) par une des deux portes principales, la porte Pile, pour arriver directement sur le Stradun, l’artère vitale de la Vieille ville. Vous découvrirez le couvent des Dominicains, occupant un site stratégique à la bordure des remparts. L’église représente l’un des ensembles gothiques les plus vastes de l’Adriatique, renforcée par les superbes arcades du cloître. Le couvent conserve en outre une importante bibliothèque et une pinacothèque d’artistes locaux.

Le long de la rue principale de la Vieille Ville, le Stradun, vous pourrez admirer les façades de différents palais dont le plus prestigieux le Palais Sponza, abrite de nos jours les archives municipales ainsi que l’église baroque de St Blaise, le saint patron de la ville et la Tour de Garde dominant toute la ville. Vous visiterez également le Palais des Recteurs de style gothico-Renaissance avec entre autres ses splendides chapiteaux de la façade principale et l’escalier baroque de son atrium. L’ancien siège du pouvoir politique de la République de Dubrovnik abrite aujourd’hui le département historique du Musée de Dubrovnik. 

Vous terminerez la visite par la Cathédrale de la Vierge de l’Assomption, de style baroque romain.

Après-midi libre pour une découverte personnelle de la ville. Nous vous conseillons de faire le tour des remparts offrant un panorama superbe sur les toits de la ville et les îles.

Retour a l’hôtel 

Dîner & nuit à l’hôtel.

· JOUR 9 - Jeudi 16 Avril - DUBROVNIK - excursion CAVTAT-DUBROVNIK

Petit déjeuner à l’hôtel.

Départ en autocar vers Cavtat. Cette petite cité authentiquement dalmate est posée sur une presqu’île. Ici fut fondée l’une des trois cités grecques antiques de la côte adriatique. C’est aujourd’hui une agréable promenade à travers ses ruelles bordées d’orangers et de citronniers, et ses vieilles maisons patriciennes. 

Vous pourrez monter sur le mont Saint Roch qui domine la cité où se trouve le mausolée de la famille Račić, oeuvre du célèbre sculpteur croate Ivan Meštrović. Le superbe panorama sur la baie, sur Cavtat et au loin sur les remparts de Dubrovnik restera comme un moment inoubliable.
Retour à l'hôtel.
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Dîner & nuit à l’hôtel.

· JOUR 10 - Vendredi 17 Avril – DUBROVNIK - excursion KOTOR-DUBROVNIK

Petit déjeuner à l’hôtel. 
Découverte du Monténégro ou Crna Gora, le pays des Montagnes Noires.

Dès le passage de la frontière, vous entrez dans un paysage où la mer se fraye un passage à travers les montagnes d’Orjen et Lovcen : les Bouches de Kotor, superbe fjord qui s’enfonce plus de 40 kilomètres dans les terres et dont les pentes cachent de petits villages et ports romantiques (Risan, Perast).

Arrivés au fond des Bouches, vous aurez le temps libre dans  la ville de KOTOR qui possède une ceinture de remparts et renferme un dédale de ruelles avec sa cathédrale catholique Saint Triphon (plusieurs églises orthodoxes et des palais vénitiens. La ville est classée sur la liste du patrimoine mondial par l’Unesco.

Au retour, l’autocar prendra un bac dans les Bouches de Kotor dans le détroit le plus étroit du fjord pour raccourcir la route vers Dubrovnik.

Formalité d’entrée au Monténégro : passeport ou carte d’identité (valides obligatoires.)

Dîner & nuit à l’hôtel à Dubrovnik

· JOUR 11 - Samedi 18 Avril - DEPART VERS BRUXELLES

Petit-déjeuner. Transfert à l'aéroport de Dubrovnik en fonction des horaires d'avion. Assistance aux formalités d'enregistrement et vol retour.

( L’ordre de certaines journées peut être interverti suivant les disponibilités des hôtels et des visites.


Prix de ce voyage valable jusqu’au 12 septembre 2008.

Hôtel*** (Normes locales et en demi-pension).
Base participants :
entre 15-20 personnes :
1.748 €


entre 21-25 personnes :
1.582 €

Chambre single : 243 €

Attention : ce circuit ne peut avoir lieu que s’il y a 15 participants pour le 12 septembre 2008.
Au-delà du 12 septembre les prix augmenteront entre 3 et 5% (augmentation du vol, des taxes d’aéroport, les forfaits des  guides locaux et surtout des hôtels). L’inscription pour ce voyage est possible jusqu’au 15 octobre 2008 moyennant un supplément, comme indiqué ci-dessus.
 Le prix comprend :

· L’hébergement dans les hôtels repris dans l’itinéraire, 3* sur base d’une chambre double/twin, en logement et demi pension du dîner du 1er jour au petit déjeuner du dernier jour. (augmentation après le 12 septembre 2008).
· Autocar de grand tourisme du 1er jour à l’aéroport de Zagreb au dernier jour, pour le transfert de l’hôtel de Dubrovnik à l’aéroport.

· Service du guide francophone accompagnateur pendant toute la durée du séjour.

· Service de guides locaux à Zagreb/Zadar/Kotorou Split/Dubrovnik.
· Les droits d’entrées des sites. (augmentation pour 2008 - Nécessité de payer en 2008).
· Les vols aller-retour avec la compagnie Croatian airlines, les taxes d’aéroport (calculées ce lundi 18/08/08 et sujettes à augmentation).
Non-Inclus dans ces prix :  

· Les pourboires (chauffeurs, porteurs, guides locaux et guide accompagnateur….) 

· Les déjeuners pendant le circuit, les boissons, les extras.
· Les assurances :

· Assurance all-in (annulation et assistance, responsabilité Civile, Bagages 1er risque, rapatriement) : 6%* (au lieu de 7%) du montant total du séjour avec un minimum de  30 € par personne. Soit 105 €en chambre double ou 119,50 € en chambre single

· Assurance assistance : 3 € par jour avec un minimum de 20 € par personne soit 33 € (inutile si vous avez Europ assitance ou ass. similaire).
· Assurance annulation : 4% *(au lieu de 4,5%) du montant total du séjour par personne avec un minimum de 15 €. Soit 69,92 € en chambre double ou 79,65 € en chambre single

· Toutes les excursions ou déplacements non indiqués dans le programme définitif.

· Toute augmentation pour les vols, les hôtels etc… après le 12 septembre 2008.


Renseignements auprès de Marie-Thérèse ROSTENNE :
( :
marie.thérèse.rostenne@aede-el.be
( :
00 32 (0)10/45 55 57 avant 08h45

( :
7, voie du Vieux Quartier - 1348 Louvain-la-Neuve
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Eglise paléochrétienne de Zadar





Quartier musulman de Mostar





Fort saint Jean de Dubrovnik





Îlots des bouches de Kotor
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