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Durant le congé de Pâques 2011  -  Départ le dimanche 10 avril 2011.
« A LA DECOUVERTE DES GRANDS MUSEES AMERICAINS »
Washington, New-York, Chicago



PROJET DU PROGRAMME AVEC PRIX SUSCEPTIBLE DE MODIFICATIONS

A la fin du XIXe et au début du XXe siècle, des magnats de l’acier comme Frick ou de l’industrie pharmaceutique comme le docteur Barnes consacrèrent leur fortune à acquérir des chefs-d’œuvre des maîtres…La thésaurisation des merveilles nées jadis sur le Vieux Continent s’accompagna du mécénat au profit d’artistes européens comme Rodin, les impressionnistes, Matisse ou Salvador Dalí, et permit aussi la naissance d’un art proprement américain dont les plus célèbres représentants furent Thomas Eakins, Edward Hopper, Jackson Pollock ou Andy Wharol. Ce parcours des grands musées américains de la côte est vous invite à revisiter l'histoire des Etats-Unis à travers celle de leurs plus célèbres collections artistiques. Mais ce voyage sera aussi l'occasion d’évoquer toutes les facettes de l'urbanisme américain, du laboratoire d'architecture moderne que fut Chicago à la métropole toujours plus audacieuse de New York et à Washington qui inscrit dans son plan et dans ses monuments l’idéal démocratique des Pères fondateurs.


· 1er jour - Bruxelles/Washington DC.
Arrivée début d’après-midi et transfert à l’hôtel.
Premier contact avec Washington. (TOUR DE VILLE OU BALADE SUR LE POTOMAC FACULTATIF). Créé ex-nihilo lorsque, pour couper court à la féroce compétition qui opposait les grandes villes pour gagner le statut de capitale fédérale, Georges Washington choisit un site neutre, au fond de l'estuaire du Potomac, à la charnière entre les Etats du Nord et du Sud. Les plans initiaux furent dessinés au XVIIIe siècle par l’architecte français Pierre-Charles L’Enfant. Lorsque le Congrès s'y installa, en 1800, la ville ne comptait guère que 5.000 habitants... 

Nuit à l’hôtel à Washington.
· 2ème jour - Washington, DC.
Après le petit déjeuner compris dans le prix (ce qui est exceptionnel aux USA).
Découverte des œuvres vedettes de la National Gallery of Art, l'un des plus grands musées du monde. Le bâtiment occidental abrite un sanctuaire, de la peinture classique constitué à l'origine par l'extraordinaire collection Mellon. De Giotto à Gauguin, un parcours sans faille de la peinture européenne.

Le bâtiment oriental, conçu par Pei, l'architecte du Grand Louvre, est une merveille de force et de souplesse. Nous y découvrirons plusieurs toiles exceptionnelles de Picasso, Modigliani, Matisse.
Ascension au Top Floor du Washington Monument. (Vue superbe).

Puis temps libre.
Nuit à l’hôtel de Washington.
· 3ème jour - Washington, DC.
Petit déjeuner compris dans le prix.
Cette journée sera placée sous le signe de l'intimité, à la Phillips Collection. Une concentration de chefs-d’œuvre dans l'un des plus petits et des plus beaux "musées" des Etats-Unis : il s'agit en fait de l'ancienne maison familiale des Phillips(œuvres de Renoir, de Cézanne, de Manet et de Matisse, ainsi qu’une collection de peinture américaine.
Puis temps libre

Nuit à l’hôtel à Washington.
· 4ème jour - Washington/ New-York.
Départ en bus Greyhound vers New-York ou en train Amtrak de Washington à  New-York compris dans le prix.
Promenade à pied dans Midtown, le cœur de Manhattan, par la 42nd rue et la 5th Avenue.

Ce quartier offre un panorama de toutes les audaces des architectes du XXè siècle et de l’éclectisme du style des gratte-ciel : vue somptueuse sur Manhattan depuis l'Empire State Building, élégance néoclassique de la Morgan Library et style « Beaux-Arts » de Grand Central Terminal, « Art Déco » triomphant du Chrysler Building, puis de l’American Radiator Building, œuvre de Raymond Hood (1924) qui dessina le Rockefeller Center, cubes de béton du Met Life Building, dus à Gropius; cube de verre du United Nations Building ; sommet biseauté du City Corp Center …cathédrale St Patrick.
Nuit à l’Hôtel à New-York.
· 5ème jour - New-York.
Après le petit déjeuner toujours compris dans le prix.
Visite de la Statue de la liberté et du musée de l'Immigration ELLIS Island avec accès prioritaire.
Promenade dans Lower Manhattan (Wall Street, Ground Zero, Civic Center etc…) et temps libre.
Nuit à l’Hôtel à New-York.
· 6ème jour - New-York.
Petit déjeuner.
METROPOLITAIN MUSEUM OF ART. Ensuite possibilité de se promener dans  CENTRAL PARK  
La matinée sera consacrée à une visite du Metropolitan Museum of Art, l'un des plus grands et des plus beaux musées du monde, organisme privé dont la création fut décidée à Paris en 1870.
Dans l’après-midi nous verrons la remarquable Frick Collection.) L'hôtel particulier construit à cet effet abrite, dans le cadre intime de ses salons XVIIIe siècle, des toiles du Titien, de La Tour, Vermeer, Rembrandt, Boucher, Fragonard.
Nuit à l’Hôtel à New-York.
· 7ème jour - New York.
Petit déjeuner.
Le Musée d'Art Moderne (Le Moma) et son extension le PS1 centre d’art contemporain.
Temps libre.

Nuit à l’Hôtel à New-York.
· 8ème jour - New York – Chicago.
Petit déjeuner compris dans le prix.
Guggenheim Museum ensuite départ pour le vol New York / Chicago.
Nuit à l’Hôtel à Chicago.
· 9ème jour - Chicago.
Petit déjeuner toujours compris dans le prix.
Art Institud of Chicago. L'une des collections les plus complètes d'art contemporain musée, il comprend près de 1000 œuvres. Il englobe presque tous les mouvements d'art importants de 1950 à nos jours et comprend la peinture, la sculpture, l'installation, et des nouveaux médias de travail. Certains de ses participations les plus notables sont des oeuvres de Eva Hesse, David Hockney, Jasper Johns, Ellsworth Kelly, Bruce Nauman, et Gerhard Richter

Panorama de Chicago et le lac Michigan du haut de la Sears Tower
Nuit à l’Hôtel à Chicago.
· 10ème jour – Chicago.
Après le petit déjeuner compris dans le prix.
Wright Robie House. Conçu et construit entre 1908 et 1910, la maison est l'exemple par excellence de Frank Lloyd Wright Prairie Style architecture. Les briques romaines et aux boiseries calcaire écho de la ligne horizontale de la prairie américaine. Nous aurons une visite guidée en français au Wright Robie House.
Temps libre.

Nuit à l’Hôtel à Chicago.
· 11ème jour – Chicago.
Après le petit déjeuner.
Millénium Park  et Balade de 75 minutes sur la Rivière Architecture.
Temps libre.
· 12ème jour - vol Chicago/Bruxelles.


PRIX EN CHAMBRE  DOUBLE OU TRIPLE ou QUADRUPLE (prix et disponibilité sous réserve)
CHAMBRE DOUBLE : 2.495 € -  CHAMBRE TRIPLE : 2.210 € - CHAMBRE QUADRUPLE : 2.015 € (sous réserve de disponibilité). Mieux vaut s’inscrire tôt ! Au plus tard le 10 septembre … même avant si c’est possible.
Ce qui est compris dans le prix

· Vols internationaux Bruxelles/Washington sans escale.
Chicago/ Bruxelles.
· Transfert en Greyhound ou en train Amtrak Washington/New York.
· Vol intérieur New-York/Chicago.
· Les transferts :
1) de l’aéroport de Washington DC à l’hôtel.

2) de l’hôtel de New-York à l’aéroport La Guardia.

3) transfert de l’hôtel  de Chicago à l’aéroport.
· Hébergement en chambre single ou double ou triple ou quadruple avec petit déjeuner Hôtels 3* et 4*.
Bien préciser les noms par chambre à l’inscription et précisez si vous prenez l’assurance annulation.
· Logement avec petit déjeuner : 3 nuits à Washington, 4 nuits à New-York, 4 nuits à Chicago.
· Les entrées et visites mentionnées dans le programme définitif.
· Les visites guidées indiquées dans le programme définitif.
· Dossier et guide de chaque ville par personne.
· Frais de dossier et TVA.
Ce qui n’est pas compris dans le prix

· Passeport valable 6 mois après le retour + Visa (Esta). Ce visa s’obtient gratuitement sur Internet.
(Les voyageurs souhaitant se rendre aux Etats-Unis devront demander une autorisation sur Internet 72 heures avant leur départ au plus tard).

Site Esta - https://esta.cbp.dhs.gov/ et remplir en ligne le formulaire de demande en français.
· Tour de ville à Washington ou balade sur le Potomac (facultatif) et les visites non indiquées dans le programme définitif.

· Les repas : tous les repas (déjeuners et dîners).
· Possibilité d’obtenir des places à une comédie musicale à New-York (le choix sera communiqué aux inscrits).
· Les déplacements en commun (métro, bus, taxi…). Les taxis sont en général très bon marché  surtout si on le prend à plusieurs. Toujours demander le prix avant le départ.
· Les taxes d’aéroport et des compagnies de vol peuvent changer.
· Les dépenses personnelles et visites non mentionnées dans le programme.
· Le supplément pour une chambre single (attention ! vouloir une chambre single, c’est payer très cher par rapport à la chambre double ! Aux USA il est très rare d’avoir une chambre single).On peut obtenir une chambre pour 3 personnes ou 4 personnes. Faire cette demande sur la fiche d’inscription en précisant le nom des personnes partageant une chambre triple ou quadruple (attention lors d’un désistement le prix de la chambre changera malgré l’assurance annulation).
· Assurance annulation 4,5% du prix du voyage (vol+ hôtels -attention : souvent les visites de groupe ne peuvent pas être remboursées. Ce sont des forfaits pour le groupe). Assurance à prendre à l’inscription.
Montant de l’assurance annulation :
Chambre single :
155,93 €

Chambre double :
112,30 €


Chambre triple :
99,45 €


Chambre quadruple :
90,68 €

· Assurances assistance (rapatriement, accident, vol, etc…). Puisque les vols seront pris dans l’agence Connections, vous pourrez, si vous le désirez, prendre cette assurance très complète « Protections Premier » 15 jours avant le départ. Elle coûte à présent 3 € par jour et par adulte soit 36 €. Vérifiez que cette assurance ne fait pas double emploi avec celle que vous possédez déjà.
· Pourboire : prévoir 4 € par personne et par jour. Attention le pourboire est une véritable institution aux USA. Pourboire à remettre au personnel de l’hôtel, bagagistes, femme de chambre, lors des repas (sauf snacks), des déplacements en taxis etc …

· Un montant (montant sera précisé dans le programme définitif) sera relevé au début du voyage pour les pourboires aux guides locaux, visites de groupe, chauffeur, ou repas pris ensemble etc…

REMARQUES Les visites se font à pied et en transport en commun (métro, taxi, bus).
Le programme proposé peut être susceptible de légères modifications en fonction des changements de jours et heures d’ouverture de certains sites ou de modification des horaires des vols internationaux et domestiques.


Si vous êtes intéressé (e) par ce programme demandez, à partir de juillet 2010, la fiche d’inscription et préparez votre passeport (une photocopie vous sera demandée). Il faut faire les réservations de vols au plus tard le 10 septembre (avec le passeport valable). Au-delà il y aura une augmentation variant de 95 € à 115 € .Dès septembre 2010, le programme définitif vous sera envoyé par e-mail et sera inséré dans le prochain BI de l’association. Vous pourrez le lire aussi sur le site www.aede-el.be.
Inscription (acompte de 700 € + fiche d’inscription + photocopie du passeport valable 6 mois après le retour) pour le 10 septembre 2010.
Compte de l’association AEDE 
N° compte n° 001-3302904-33-asbl AEDE-EL,
BIC : GEBABEBB/ IBAN BE79 0013 3029 0433.
Au-delà du 10 septembre et jusqu’au 3 janvier 2011, il y aura une augmentation variant  de 95 € à 115 € pour les vols et les taxes d’aéroport. (Au fur et à mesure que l’on se rapproche de la date des départs, les compagnies d’aviation augmentent leur prix).
Renseignements et demande de fiche d’inscription :
(
Marie-Thérèse Rostenne - 7, voie du Vieux Quartier - 1348 Louvain-la-Neuve.
(
marie.therese.rostenne@aede-el.be.
(
010/ 45 55 57 avant 08h45.
Contacts possibles (Merci de tenir compte de ces dates) :
· du 27 juin au 14 juillet 2010,
· du 15 août au 19 août 2010,
· du 25 août au 5 septembre 2010.
	ATTENTION PRIX

	Personne ne peut ignorer à ce jour les tourmentes économiques et financières dans lesquelles l'Europe est plongée depuis de nombreux mois ! Ces fortes perturbations ont des conséquences dans tous les secteurs d'activité, y compris celui du tourisme. Aussi, comme tous nos collègues du monde du voyage, nous devrons malheureusement revoir nos tarifs à la hausse à partir du 10septembre 2010.
Savez-vous que l’euro valait en date du 23 octobre 2009, 1,5007 dollar ! Chacun pourra juger de son effondrement depuis cette date et de la différence du taux de change à ce jour. A cette variation importante, s'ajoute également l'augmentation des tarifs aériens. Contraints et forcés, nous n'avons donc pas d'autres choix que de vous répercuter une partie de ces hausses.
Cependant, toutes les personnes inscrites avant le 10 septembre 2010 sur le circuit « Découverte des grands musées américains » ne seront pas refacturées et profiteront ainsi des tarifs indiqués au moment de leur inscription (hors variations éventuelles des taxes aériennes qui peuvent faire l'objet d'un réajustement tarifaire au moment de l'émission des titres de transport). 

A partir du 10 septembre 2010, nos prix connaîtront une augmentation de 5 à 7% par rapport au prix actuel. Nous vous remercions de prendre note de cette information et restons à votre disposition pour tout renseignement complémentaire. 

Marie-Thérèse ROSTENNE.
Les programmes des activités, des voyages et articles relatifs aux voyages se trouvent dans le Bulletin d’information trimestriel  de l’AEDE-EL ou sur le site www.aede-el.be
Cotisation individuelle : 10€/année civile

Cotisation Ecole : 25€/année civile

Versement de la cotisation au n°792-5768142-89, IBAN : BE45 7925 7681 4289 /BIC : BACBBEBB

Demandez le programme détaillé et la fiche d’inscription à Marie-Thérèse Rostenne

(
0032 (0)10/45 55 57 avant 08h45

(
marie.therese.rostenne@aede-el.be ou mtr@skynet.be 
Visitez le site de l’association : www.aede-el.be
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